

РІАНИ

Ф. 5
оп. 61
Д. 466
ЛЛ. 119-127
екз. № 9 30 03 16

РАСЕКРЕЧЕНО

*Реш. МВК №533-рс
от 29.03.12г.*

ЦК КПСС
19364

КОПИЯ

Корея

12 ИЮН 1969

Секретно

Экз. № 2

ПОСОЛЬСТВО СССР В КНДР

" 6 " июня 1969 года

№ 147

ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ
В УПРАВЛЕНИЕ СТАВА ЦК КПСС

Из дневника
СУДАРИКОВА Н.Г.

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

с членом Политбюро ЦК ТПК, заместителем
Председателя Кабинета Министров, Минист-
ром иностранных дел КНДР ПАК СЕН ЧЕРОМ

16 апреля 1969 г.

Встреча состоялась поздно вечером по нашей просьбе.
Пак Сен Чер сказал, что Ким Ир Сен в настоящее время нахо-
дится вне Пхеньяна, поэтому поручил ему принять советского
посла.

Сославшись на указание, полученное из Москвы, сообщил
Пак Сен Чер, что соответствующие советские организации
располагают данными о том, что в связи с инцидентом с амери-
канским разведывательным самолетом войска Южной Кореи, аме-
риканские войска, дислоцированные в Японии, 7-й флот США,
ВВС на Окинаве и американские войска в Южной Корее приведе-
ны в полную боевую готовность.

Отметим, что сказанное выше подтверждается также данны-
ми, которыми располагает Генеральный штаб Советской Армии.

Пак Сен Чер поблагодарил за важную и срочную информа-
цию, обещал доложить о ее содержании Ким Ир Сену.

Сказал Пак Сен Чер, что мы надеемся, что и корейские
товарищи будут информировать нас о всех моментах, которые
касаются инцидента, о дальнейшем развитии событий.

*В архиве
Управления
3 VII 69 г*

Материал сформирован
В Отделе ЦК КПСС
оформлялся
№ 6 3 июня 69

Поздняя

Внуков

Пак Сен Чер заявил, что пока все, что можно было бы сообщить, уже сообщено т.Хо Дамом в беседе с совпослом, состоявшейся во второй половине дня.

Американские разведывательные самолеты, сказал Пак Сен Чер, совершали полеты и раньше, но они не вторгались в наше воздушное пространство. На этот раз самолет нарушил воздушное пространство КНДР, поэтому его и сбили самолеты КНДР. Наши войска находятся в постоянной готовности дать отпор любому агрессору, который вторгнется в пределы нашей территории на суше, в море или в воздухе. У нас происходят инциденты в районе демилитаризованной зоны. Если противник обстреливает нас в этом районе пулеметами, мы отвечаем пулеметами, когда он применяет артиллерию - мы тоже применяем артиллерию.

Мы не придаем особо важного значения последнему случаю, - он совершенно ясен, - вражеский самолет вторгся в наше воздушное пространство и мы его сбили.

Сейчас распространяются разные сообщения, в которых утверждается, что самолет США якобы находился вне пределов воздушного пространства КНДР и т.п. Просто не понятно, почему американцы суят свой нос в чужие страны. Они вторглись в наше воздушное пространство, мы сбили их самолет, теперь они выдвигают против нас обвинения, подняли шумиху.

Отметил, что шумиха - дело не ^{главное} главное, /в возможности возникновения серьезного обострения и даже военного конфликта. Спросил, как т.Пак Сен Чер оценивает возможное развитие дальнейших событий.

Пак Сен Чер вновь повторил, что в этом вопросе все ясно. Если американцы будут вести себя спокойно, отметил он, мы тоже будем вести себя спокойно. Если же они что-то предпримут, тогда и мы будем действовать. Нам некуда уходить из своей страны. Этот инцидент чем-то напоминает инцидент с

8.

"Пуэбло". Если бы тогда американцы приняли решение воевать, мы бы воевали.

Заметил, что, по нашему мнению, лучше не воевать, чем воевать.

Это не от нас зависит, - возразил собеседник. Вы думаете, что мы хотим воевать? Было бы хорошо, если бы американцы не нарушали наших границ. Но американцы вторгаются в пределы нашей территории на суше, в воздухе и в море.

Спросил Пак Сен Чер, допускают ли корейские товарищи при анализе обстановки возможность ответного удара со стороны США.

Пак Сен Чер в уклончивой форме ответил, что удар может быть, но его может и не быть. Когда наши летчики сбили самолет агрессора, вторгшийся в воздушное пространство КНДР, они не думали о дальнейшем развитии событий. Мы тоже не думали об этом. Если бы мы стали думать, то нам пришлось бы просить самолет улететь подальше. У нас же принято так - если агрессор вторгся в территориальные воды, воздушное пространство или в пределы сухопутной территории нашей страны, он должен получить должный отпор.

Вновь спросил, считают ли корейские товарищи возможным осложнение обстановки.

Пак Сен Чер ответил, что все зависит от американцев. Высказывая личное мнение, он отметил, что если США преднамеренно заслали самолет в воздушное пространство КНДР, заранее планировали использовать инцидент в своих целях, то осложнения могут возникнуть. Если самолет вторгся случайно, то осложнений может не быть. Мы, подчеркнул Пак Сен Чер, почти каждый день ведем перестрелки с американцами в районе 38 параллели. Когда они стреляют, мы тоже стреляем. Когда они молчат, мы тоже молчим. Но особого обострения от этого не возникает.

*.

Указав на ряд особенностей обстановки, в которой произошел последний инцидент, по сравнению с ситуацией, когда был задержан "Пуэбло". Отметил, что это вторая крупная пощечина американскому империализму и что в США у власти находится новый президент. Кроме того, по сообщениям, на борту самолета находился 31 человек и все они, видимо, погибли; тогда, при захвате "Пуэбло", жертв почти не было.

Сказал, что при анализе обстановки и возможных последствий в расчет, видимо, могут быть взяты как то, что военных осложнений не произойдет и возникнут только политические проблемы, так и возможность нанесения ответного удара. Учитываются ли обе эти возможности корейскими товарищами? Американцы привели в боевую готовность свои войска, и от них можно ожидать и прямого военного удара.

Пак Сен Чер заявил, что ему не понятна постановка вопроса о политическом или военном разрешении конфликта. В данном случае все ясно: сбит американский самолет-нарушитель. Когда американцы нарушают соглашение о перемирии, мы созываем Военную комиссию и ставим вопросы о их действиях. Если американцы решили воевать, то сколько бы мы их не просили, они не изменят своих планов. Если они твердо решили это делать, то нам не останется ничего другого, как тоже воевать, поскольку из Кореи никуда не уйдешь.

Вообще, сказал Пак Сен Чер, я не знал, какой у вас вопрос. Мне доложили, что советский посол хотел бы встретиться с т.Ким Ир Сеном. Через его личного секретаря я получил сообщение, что т.Ким Ир Сен находится далеко от Пхеньяна и поручает мне принять Вас. Но я не предполагал, что Вы поднимете такие сложные вопросы. У нас это обычное дело. Мы сбивали американские самолеты и раньше, подобные инциденты возможны и в дальнейшем. Если империалисты США будут продолжать нарушать нашу границу, это означает, что они хотят найти какой-то предлог для нападения на нас. Им хорошо известно, что мы не будем сидеть сложа руки.

Вы сообщили нам о приведении в боевую готовность войск противника, мы выражаем за информацию благодарность.

Подчеркнул, что в нынешней сложной международной обстановке (ближневосточный кризис, длительная война во Вьетнаме, активизация реваншистских сил в Западной Германии и др.) возникновение нового обострения на Востоке - дело очень серьезное, и нему надо подходить со всей серьезностью.

Пак Сен Чер согласился, что ко всему происходящему в мире нужно относиться с полным пониманием. В мире, как Вы сказали, - отметил собеседник, - сейчас неспокойно. Но все это происходит от одной причины - от американцев. Следовательно, им нельзя делать никаких уступок. Если уступать империалистам США, они будут еще больше нагнать. В такой обстановке нам нужно повышать бдительность. Если мы будем сидеть сложа руки, когда нарушитель вторгается в наши просторы, завтра появятся два самолета, потом четыре, пять и т.д. Это привело бы к возрастанию опасности войны. Но если давать твердый отпор, то это уменьшит опасность возникновения войны. Когда американцы поймут, что перед ними слабый противник, они сразу начнут войну. Если же они видят, что перед ними сильный партнер - это отсрочит начало войны.

Мною было сказано, что в вопросах большой политики Советский Союз никогда не уступал и не уступает США. Привел примеры: ввод советского военно-морского флота в Средиземное море, перевооружение арабских стран, ввод советских войск в Чехословакию, большая и разносторонняя помощь Вьетнаму. Подчеркнул, что это делается в плане противостояния агрессивной политике США. Вместе с тем, мы делали и делаем все, чтобы избежать возникновение большой войны, ибо война может отбросить на десятилетия развитие социалистических стран.

Пак Сен Чер заметил, что никто, кроме агрессоров не любит войну. Далее он заявил, что они понимают, что война скажется не только на социалистических странах, но и на

капиталистической системе. Почему мы, сказал Пак Сен Чер, говорим только о том, что социализму будет нанесен ущерб, что социализм может погибнуть и не учитываем последствия войны для капитализма, он тоже испытывает на себе большие потрясения.

Пояснил, что речь идет о том, что в результате разрушительной войны развитие социалистических стран будет отброшено назад на десятилетия.

Это ясно, сказал собеседник. Но когда воевал советский народ, он хотел этого? Нет, не хотел. Вас заставили воевать. Так было в гражданскую войну, так было в годы Второй мировой войны, так обстоит дело и сейчас - все зависит от противника.

Отметил, что Советский Союз к 1980 г. должен завершить строительство основ коммунистического общества, перед КНДР стоит задача - завершить строительство социализма. Война может нарушить наши планы.

Пак Сен Чер повторил тезис о том, что все зависит от наших врагов, американских империалистов. Если бы империалисты США не вынашивали агрессивных замыслов, все было бы спокойно.

Сейчас мы содержим полумиллионную армию. На средства, которые идут на военные нужды, мы могли бы построить много новых заводов, улучшить условия жизни людей, более чем в два раза повысить заработную плату трудящихся. Но нам не позволяют этого сделать американские империалисты.

Если обращать внимание только на одну сторону - на разрушительные последствия войны, то мы бы ничего не строили сейчас. Хочу еще раз повторить, что если бы американцы не заслали свой самолет в воздушное пространство КНДР, мы бы его не сбивали.

Высказал мнение, что мы должны быть умнее своих противников.

Если мы, сказал Пак Сен Чер, будем сидеть сложа руки, даже когда самолет вторгся в наше воздушное пространство -

Я.

как можно в такой ситуации перехитрить противника? И вообще, что Вы имеете в виду?

Сказал, что стратегически побороть противника - это значит сохранить и упрочить завоевания социализма и в то же время привести к гибели империализм.

Как Сен Чер заявил, что это иллюзия - не трогать империализм, ждать, когда он сам собой погибнет.

Отметил, что нам следует демонстрировать преимущества социализма над капитализмом прежде всего своими хозяйственными успехами, а также вести борьбу политическими и дипломатическими средствами.

Мы это и делаем, - сказал собеседник. Но как нам поступать, если империалисты идут на нас с оружием в руках, угрожают нам атомным оружием, водородной бомбой?

Как марксист, я думаю, что мы должны действовать в зависимости от позиции врагов, от их действий.

Если они берутся за оружие, и мы должны взять в руки оружие; они прибегают к дипломатии - и мы тоже; они развивают хозяйство - и мы должны заниматься экономикой. Но когда противник идет на нас с оружием, то подчеркивание только дипломатической и хозяйственной форм борьбы не даст должного эффекта.

Подчеркнул, что когда противник совершает прямую агрессию, мы ее всегда отражаем. Но если имеется возможность избежать военных действий, есть другие средства решения проблем - их нужно использовать. По-иному думают и действуют только нынешние китайские руководители.

По-моему, сказал Как Сен Чер, нет таких людей, которые хотели бы воевать.

В этом месте беседы Как Сен Чер неожиданно оживился. Вы ведь знаете, сказал он, что когда во Вьетнаме вспыхнула война, китайцы не хотели воевать, решили не посылать войска за пределы своей страны и вступить в боевые действия только

8.

в том случае, если иностранные войска появятся на территории Китая.

КНДР направила во Вьетнам своих летчиков, которые там воевали. Китайцы не дали ни одного летчика, сейчас даже их строительные батальоны выведены из Вьетнама. Китайцы только на словах воют. Если нам говорить с вами о политике Китая, то не хватит ночи.

Сказал т. Пак Сен Черу, что скоро мы проводим его в Москву и надеемся, что за время его отсутствия война в Корее не вспыхнет.

Все может быть, сказал Пак Сен Чер. Американские империалисты хотят поглотить всю Корею.

В конце беседы Пак Сен Чер вновь поблагодарил за информацию.

Отметил, что мы также рассчитываем на информацию со стороны корейских товарищей.

Пак Сен Чер обещал информировать, если будет что-либо новое.

Пусть теперь американцы ломают голову над тем, что им делать.

Заметил, что нам тоже следует думать, учитывать военные приготовления противника.

Действия империалистов США, отметил Пак Сен Чер, свидетельствуют лишь о том, что они умышленно, преднамеренно совершили провокацию. Как Вы думаете, - задал вопрос собеседник, - пойдут они в данном случае на войну или нет?

Ответил, что по моему мнению, удар по КНДР американцы нанести могут.

Пак Сен Чер сказал, что такой удар будет означать начало войны, поскольку КНДР нанесет ответный удар. Обмен взаимными ударами - это и есть война, добавил он по-русски.

Сказал, что именно поэтому мы и решили проинформировать ЦК ТПК и правительство КНДР о приведении противником своих войск в боевую готовность. с тем, чтобы корейские товарищи сделали из этого правильные выводы и не допустили неосмотрительных шагов.

9.

Пак Сен Чер поблагодарил.

В ходе беседы Пак Сен Чер отметил, что цель его поездки в Москву состоит в обмене мнениями в связи с создавшейся обстановкой и по другим вопросам.

На беседе присутствовали заведующий Первым департаментом МИД КНДР Ли Ин Гю, советник Ли Сын Хек, старший помощник Военного атташе Латышев И.Ф. и второй секретарь Посольства СССР в КНДР Путивец А.Д.

ПОСОЛ СССР В КНДР

Филиппов
(Н.Судариков)

4гп
1-т.Кузнецову В.В.
2-т.Русакову К.В.
3-т.Лихачеву В.И.
4-е дело
6.6.69 № 325